

2012年12月20日 星期四  
 责任编辑:张勇 电话:6201407  
 版面设计:陈艳 校对:张晗

# 民政部首次明确家庭财产纳入低保审核范围

## 金融 IC 卡全面推广 建行卡走进“芯”时代

李剑

您家要是有小汽车、有房租收入、有股票分红,今后也许很难再被认定为低保户了。民政部18日出台《最低生活保障审核审批办法(试行)》,首次明确户籍状况、家庭收入、家庭财产是认定低保对象的三个基本要件。该《办法》即日起实施。

根据《办法》,持有当地常住户口的居民,凡共同生活的家庭成员人均收入低于当地低保标准,且家庭财产状况符合当地人民政府规定条件的,可以申请低保。《办法》首次提出,符合条件的重度残疾人、宗教人士可以单独申请低保。

民政部明确要求,今后需要政府人员为低保申请人进行“家庭经济状况调查”,这些调查包括存款利息、有价证券红利、储蓄性保险投资、出租或者出让房产、赡养费、抚养费、失业保险金、社会救济金、遗属补助金、赔偿收入、接受遗产收入、接受捐赠收入及所有工资收入、家庭经营收入、财产性收入,甚至转移性收入。

虽然《办法》提出,申请低保应当以家庭为单位,但是,“困难家庭中丧失劳动能力且单独立户的成年重度残疾人”可以单独申请低保。“脱离家庭、在宗教场所居住3年及以上的生活困难的宗教教职人员”也可以单独

申请低保。这种人性化的做法会使“夹心层”市民数量减少。

另外,即日起政府将对低保家庭进行动态管理,入了低保不再一劳永逸。民政部提出,对城市“三无”人员和家庭成员中有重病、重残人员且收入基本无变化的低保家庭,可每年复核一次。对短期内家庭经济状况和家庭成员基本情况相对稳定的低保家庭,可每半年复核一次。对收入来源不固定、有劳动能力和劳动条件的低保家庭,原则上城市按月、农村按季复核。根据复核情况及时办理低保金停发、减发或者增发手续。(崔红)

未来购物、就医、缴费、存取款,甚至坐公交……都可以一“刷”搞定,这就是金融 IC 卡为居民带来的便利实惠。银行卡“芯”时代的到来,将使客户享受到更加便捷、安全的支付服务,真正实现一卡多用。

与传统的磁条卡相比,金融 IC 卡具有更高的安全性、便利性以及更为广泛的应用发展空间。就拿安全性来说,与普通磁条卡相比,IC 卡以 CPU 作为存储介质,采取个人密码、卡与读写器双向认证,具有防克隆、防伪造、无消磁等安全保障功能,较磁条卡具有更高的安全性。同时,金融 IC 卡在使用上也非常方便,客户通过传统的接触方式发起交易,也可通过非接触方式(射频)发起交易,可实现快捷的小额支付功能,减少购物消费时的现金交易,规避假钞烦恼。而磁条卡必须通过磁条发起交易,无法满足消费刷卡日益增长的多功能需求。

金融 IC 卡除具备磁条卡的金融功能以外,还具备磁条卡无法实现的广泛的行业应用功能,金融 IC 卡可以一卡多用途。比如金融 IC 卡可加载行业应用,包括社保行业、医疗行业、交通运输、城市公交、市民卡、商场百货、石油石化、物业管理、学校等。因此,金融 IC 卡取代磁条卡是银行卡的发展方向,将作为一种新的银行卡载体全面替代磁条卡。可以说,银行卡开始走进“芯”时代。

目前,建设银行的 IC 卡按卡种可分为银联电子现金、银联龙卡通 IC 卡、银联准贷记普卡 IC 卡、银联准贷记金卡 IC 卡、银联理财白金 IC 卡、银联理财白金 IC 卡、银联财富 IC 卡、银联私人银行 IC 卡,建设银行信阳分行已在全部辖区推出龙卡通 IC 卡,客户凡在 2012 年办理 IC 银行卡,均可享受免收 40 元工本费的优惠,信阳辖区内各建行网点均可办理 IC 卡业务。(作者系建行理财师,具有九年理财业务经验,擅长投资组合分析。)

### 微博财经

◎南方周末:【社科院:60.5%家庭表示2013年要减少消费】12月18日,社科院发布2013年社会蓝皮书显示,在2012年调查中,仅有6.9%的城市家庭打算在2013年增加家庭消费,60.5%的家庭2013年要减少消费增加储蓄。蓝皮书称,2012年城市居民的经济压力感普遍存在,住房和基本生活成本是主要压力源。

◎财经网:【报告称我国卷烟重金属含量为加拿大3倍】我国吸烟者约占世界吸烟者总数的30%,吸烟行为社会支持度高于别国;我国96%吸烟者每日吸烟,日均吸烟17支。我国卷烟含高水平重金属,一些卷烟中铅、镉及砷含量约为加拿大卷烟的3倍。

◎第一财经日报:【央行调查:贷款需求全线回暖 宏观经济升温】春江水暖鸭先知,从事资金借贷的银行家更早地感受到了经济的企稳。对银行家的调查显示,银行家宏观经济热度指数为27.4%,较上季大幅上升52个百分点。企业的贷款需求更是全面回升,贷款总体需求指数为71.1%,较上季上升4.3个百分点。



日前,罗山县工商局联合公安、烟草、电视台等单位,对该县范围内的名烟名酒专卖店、大型餐饮业和娱乐场所,进行了名烟名酒打假专项执法检查。此次检查,查扣假冒法兰特黑啤酒、涉嫌假冒侵权的红酒3箱,涉嫌假冒中华香烟2条。图为执法人员正在某专卖店检查时的情景。汪东辉 孙鹏 摄

# 社保基金去年收支结余 6881 亿

## 养老保险结余 4684 亿

12月17日,财政部发布去年社会保险基金收支决算数据,当年收支结余6881亿元,年末滚存结余为2.98万亿元;其中养老保险结余4684亿元。

其中,企业职工基本养老保险基金,2011年收入15435亿元,比上年增长3240亿元,增长27%;支出11402亿元,比上年增长1973亿元。2011年收支结余4032亿元,年末滚存结余18341亿元。

居民社会养老保险基金,2011年收入1342亿元,比上年增长879亿元,增长190%;支出为690亿元,比上年增长480亿元,增长229%。2011年收支结余652亿元,年末滚存结余1351亿元。

今年8月,审计署首次披露我国社保基金家底。当时公布的审计结果显示,2011年,

社会保险基金、社会救助资金和社会福利资金三个类别18项社会保障资金,共计收入28402.05亿元,支出21100.17亿元,年末累计结余31118.59亿元。

### 养老金结余主要靠财政补贴

首都经贸大学社会保障研究中心主任吕学静表示,3万亿元的结余,至少让大家知道没有亏空,心里有底了。但吕学静说,我国各地发展不平衡,各项基金并非全国统筹,有的省份有结余,有的省份则有亏损。

郑秉文认为,在缴费率居高不下的情况下,养老保险的正常缴费与支出实际上基本相等,正好抵消。结余有一半来自财政补贴,制度自身的财务可持续能力还有待进一步提升。

同时,我国养老金尽管整体结余超1.9万亿,但是空账却超过了两万亿,地方收支不

平衡,部分地方大量结余,但也有14个地方出现养老金亏损。这些问题都掩藏在数字背后,需要不断改进完善。

### 社保基金增值面临两难

有披露的信息显示,我国3万亿规模的结余中,98%存放在金融机构,其中用于活期存款的比例占38.44%。按照银行存款利率和全国CPI涨幅,去年活期存放的社保资金贬值了500多亿元。

郑秉文估算,从2000年至2010年,养老保险基金仅以1.8%的利率存放银行的,则损失了6000多亿元。而整个五险社保基金算下来,十年来则损失超过万亿。

如何进行理财或投资呢?吕学静表示,当前我国的资本市场非常不完善,离公开、透明、责任还有较长的距离,缺乏对投资人利益的法律性保护。投资很可能导致亏空,而没有人能担负起这样的亏损的责任。

此外,部分资金也不可能进行长期的投资,比如医保基金、养老保险必须留一定比例的流动资金。

(蒋彦鑫)

## 近日全国大白菜价格 明显高于去年同期

据新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测,与前一日相比,12月18日,肉类、禽蛋价格上涨;蔬菜价格以涨为主;食用油、水产品、水果价格小幅波动;成品粮、奶类价格基本稳定。

监测的21种蔬菜中,16种价格上涨,3种价格下降,2种价格持平;猪肉五花肉、猪后臀尖肉价格分别上涨0.2%、0.1%;牛腱肉价格上涨0.2%,牛腩肉、去骨鲜羊肉、带骨鲜羊肉价格均上涨0.1%;花生调和油、大豆调和油、纯花生油、纯菜籽油价格上涨,纯大豆油、纯葵花子油价格下降,波动幅度均未超过0.3%;普通鲜鸡蛋、白条鸡价格分别上涨0.2%、0.1%。

监测数据显示,11月下旬以来全国大白菜价格上涨明显,近日价格大幅高于去年同期。12月18日,大白菜全国日均价较去年同期上涨近30%。分地区看,大部分省区市的价格高于去年同期。其中北京、天津、河北、山东、西藏、甘肃、青海的价格上涨尤为明显,涨幅在50%~160%。(郭爱民)

金润加油站 里程多一点... 金润加油站  
 油质好不好 比比里程表  
 地址:楚王城南京路南侧 电话:18639708899